

## ZPRÁVY AMERICKÉ.

## Z dělnického světa.

*Smutné poměry v dělnických kruzích v New Orleansu.*

New Orleans, La., 12. pros. — Boj spojeného dělnictva zdejšího proti kapitálu jest již ukončen a to bohužel úplnou porážkou dělníků. A vinu této porážky nemohou dělníci přičítati nikomu jinému než své nesvornosti a vzájemnému sočení, kteréž pevnou dřívě organizaci dělnickou skoro úplně rozbilo. Jako všude jinde tak i zde sočily na sebe nejvíce dvě proudy se organizace Rytířů práce a federace. Všecky dělnické organizace tvořily doposud společně jeden celek pod řízením městské řemeslnické rady, však když tato před měsícem vyvolala velkou stávkou, opustili Rytíři práce nejprve svá místa, načež o tatáž unie k federaci náležitější byly osamoceny a musily se brzo vzdáti. Nejvíce utrpěli stávkou vozkové na pouličních drahách. Tito stávkovali asi před rokem a donutivše zaměstnavatele, že jim musí povoliti požadavky, uzavřeli s nimi kontrakt na celý rok. Kontrakt tento dosud nevypršel, ale unie, kteráž byla dbalá své dělnické povinnosti, prohlásila teď rovněž stávkou na rozkaz řemeslnické rady. Když byli dělníci poraženi, pochodili vozkové špatně a nebyli ani všichni přijati do práce. Také některé unie tvrdí teď, že s nimi bylo jednáno špatně a že byly v nejtěžším boji opuštěny. Následkem toho se městská řemeslnická rada skoro rozbila a schůze její nejsou navštěvovány leč velmi slabě.

*Stávka plumbařů v Rockford.*

Rockford, Ill., 12. pros. — Po delší již čas vedl se spor mezi zdejšími plumbařskými dělníky a zaměstnavateli o to, mají-li si dělníci ze svého platit jízdnu po káfe nebo má-li toto placeno býti zaměstnavateli. Konečně v sobotu podal dělníci zaměstnavatelům požadavek, aby jízdnu při práci sami uhradili, ale to jim nebylo dovoleno a na to bylo ještě několik dělníků propuštěno. Z toho povstala stávka, která se vede velmi tuze. Doposud nelze říci, která strana má větší naději na vítězství.

*Výroční sjezd Americké Pracovní Federace.*

Philadelphia, Pa., 12. pros. — Samuel Gompers zahájil krátce po 12. hodině v místnosti Independence zasedání výročního sjezdu veliké dělnické organizace "American Federation of Labor." Bylo přítomno 75 delegátů, kteří zastupovali celkem 400,000 dělníků všech možných řemesel z celých Spoj. Států i z Kanady. Za prvního řečníka představen byl H. L. Mines, předseda typografické unie č. 2. z Philadelphie, jenž poukázal na smutné poměry dělníků v Pensylvanii, kteří jsou nejvíce státní správou a zákony utiskováni. Člen nejvyššího státního soudu pensylvanského vyjádřil se, že dělnické unie jsou tyranstvím, kdežto naopak činy zločivého kapitalisty Carnegiea mohou býti páchany směle a beztrápně. Taká je spravedlnost v státu Pensylvanii a jinde. A právě hlavním jednáním tohoto sjezdu Federace má býti otázka, jak by bylo možno odpomoci nejnalehavějším potřebám dělnickým. Po Chanceovi promluvil předseda Federace Gompers, kterýž přislíbil, že tomuto hlasu z ohrožené Pensylvanie věnována bude patřičná pozornost. Federace musí použiti všeho svého vlivu, aby po-

hul kongres a zákonodárstva k tomu, aby byla zájmům dělnictva věnována náležitá pozornost. — V odpoledním zasedání přednesl Gompers svoji zahajovací řeč, jejíž výťah přinášíme na jiném místě a vrchní tajemník Evans podal výroční svou zprávu. Podle této zprávy přivtěleno bylo během jednoho roku 277 nových unii k federaci. Příjem obnášel \$25,990, výdání \$18,324.

Cedar Rapids, Ia., 12. pros. — Zdejší stávkující telegrafisté na železnici Chicago, Rock Island & Pacific rozeslali na všechny strany ku svým soudruhům oznámení, že vítězství kloní se rozhodně na jejich stranu a že společnost povoluje. Celkem možno říci, že se stávka velmi málo změnila od doby svého vzniku, ačkoli možno ku předu prorokovat, že dělníci zvítězí.

Rome, Ga., 14. pros. — Na železnici Chattanooga, Rome & Columbus vyšli včera na stávku všichni telegrafní zřízení, kteří náleželi k řádu telegrafních zřízeních železničních. Stávka nařízena byla včera velmistrem Tobeyem. Dělníci musili pracovat přes dvanáct hodin denně i žádali superintendenta Wadleye, aby s nimi uzavřel kontrakt, že jim bude placeno za všechnu práci přes dvanáct hodin. Když jim to bylo odmítnuto, zahájena byla ihned stávka. Všecky skoro vlaky stojí s výjimkou vlaků osobních, které ještě jezdí, ač velmi nepravidelně. Jednatelům železničním a přednostům staničním bylo nařízeno, aby nepřijímali k dopravě žádný náklad živý nebo takový, který se rychle kazí.

St. Louis, Mo., 14. pros. — Národní unie sochařů a kamenníků pracujících s mramorem odbývá zde svoji výroční schůzi. Hlavním jednáním bylo dnes rokování o tom, jak by bylo možno odstraniti trestnickou práci kamenníků, která dělnictvu tak velice škodí. Všecky skoro místní unie zaslaly o tom své úsudky do konvence, kdež byly všecky předčítány. Zvláště potěšeni byli účastníci sjezdu zprávou, že v Chicagu odstraněn byl již spor mezi kamenníky unie a že jest naděje na brzké smíření a společné spolupůsobení všech kamenníků chicagských.

*Z Homesteadu.*

Zástupci Carnegieovy společnosti prohlásili, že během těchto dnů dají zatknouti celou řadu homesteadských dělníků, poněvadž prý se dokázalo některým, že měli účastenství při otrávení neuniových železářů v továrně. Většina zdejšího občanstva je přesvědčena, že podobná obvinění spočívají na velmi slabých základech a že z celé té věci nic nebude. Snaha společnosti je ta, působiti na soud, před nímž budou brzy projednávány žaloby proti stávkářům pro velezrádu a vzbouření, a učinit dělníky v očích porotců zločinci a vražedníky.

Jackson, Mich., 16. pros. — Místní unie železničních strojníků č. 2 odbývá zde bude v neděli velkou schůzi, k níž pozváni jsou zástupci od jiných sbratřených unii strojnických ve státu a sám velmistr řádu strojnického bude řečnit. O čem se bude ve schůzi hlavně jednat, nebylo dáno ještě do veřejnosti, ale zdá se, že je svolána zvláště pro agitací účely, aby se řady organizovaných strojvedů ve státu co nejvíce rozšířily.

Columbus, Ohio, 16. pros. — Třináct konduktérů železnice Panhandle, kteří jezdí mezi Columbus a Pittsburgem, oznámili včera, že odstupují od unie. Prod tak činí, nepověděli, ale jest všeobecně známo, že jim ředitelstvo železnice dalo na vybranou, buď ustoupit od unie anebo zanechat práci. Kon-

dukteri volili první. Dokáže-li se opravdu, že se tak stalo na popud železniční správy, povstane z toho zajisté zápletko.

Lima, O., 16. pros. — Rozepře mezi výhybkáři na železnici Lake Erie & Western a ředitelstvem společností byla konečně urovnána a dělníkům bylo povoleno zvýšení mzdy. Tím způsobem je možnost stávky úplně odstraněna.

*Sjezd pracovní federace.*

Philadelphia, Pa., 17. pros. — V dnešním zasedání odmítnut byl značnou většinou hlasů návrh, aby v květnu během světové výstavy odbyván byl kongres pracovní. Bylo rovněž usnešeno, upozorniti presidenta Harrisona na to, že jednání pacifické společnosti paroplavební, kteráž zaměstnává na svých lodích neuniové plavce z Chicaga, přiči se zásadám dělnických organizací a vláda by je neměla trpěti. Výbor, který byl ustanoven na projednání záležitostí miličních podal svou zprávu, v níž odporučuje zákonodárstvím všech států přijetí zákona, podle něhož by byl guvernér obmezen ve své moci, posýlati vojsko na stávkáře, tím, že by směl tak učiniti jenom tenkrát, když by byl o to požádán jednou třetinou všech občanů v okresu, jehož by se to týkalo. Dále vloženo všem členům federace na mysl, aby se přičinili všude, aby ve všech odborech spolkové vlády i jednotlivých státních správ zaměstnávání byli úředníci ze řad dělnictva vybraní aneb zájmy dělníků hájící.

*Různé.*

Columbus, Ohio, 17. pros. — Společnost železnice Panhandle popírá, že by byla naříla konduktérům na odbočce mezi Columbus a Pittsburgem, aby od unie odstoupili. Odstoupili kondukteři pak prohlašují, že odstoupili jen kvůli několika jednotlivcům v místní unii, kdežto s řádem konduktérů prý nemají žádných sporů.

Indianapolis, Ind., 17. pros. — Výbor telegrafních zřízenec dráhy Big Four, který již po několik dnů zde se zastupcem dráhy Peckem vyjednával o zvýšení mzdy, ukončil svoje zasedání a odejel z města. Peck slíbil, že bude dělníkům přidáno podle toho, jak bude společnost možno, a zřízení se tím spokojili.

Keokuk, Ia., 17. pros. — Všichni telegrafisté na odbočce Des Moines Valley od dráhy Rock Island navrátili se včera do práce. Na další vedení stávky nebude míti to velké působnosti.

*Z Washingtonu.*

Washington, 13. pros. — Senát jednal ještě krátce o záležitostech pěti civilizovaných indianských kmenů, načež vzata byla na přetřes předloha proti bursovniému hráčství. Ve prospěch předlohy této vystoupil senátor George, kterýž poukazoval na to, jak hanebně jsou farméři a pěstitelé baviny na jihu od bursiánských spekulantů vydírání. Všechna cena baviny stanoví se na pěti velikých trzích světových v New Yorku, Liverpoolu, New Orleansu, Havru a Bremách, kdež podle libosti několika kapitalistů se ceny buď snižují aneb do výše vyhánějí. Pěstování baviny se dnes nevyplácí a ti, již se jím zabývají, chudnou den ode dne. Zde v Americe drží obchod s bavlnou v rukou svých hlavně bursa new-yorská, ačkoli do přístavu v New Yorku nepřiveze se ani polovic tolik baviny jako do Galvestonu, Savannahu, Charlestonu nebo jiného menšího města. Jakým právem mají vládnouti new-yorští bankéři, majitelé lodí a pod. farmerovi a

pěstitelé baviny? Bursovni hráčství je okrádání chudého lidu a mělo by býti za každou cenu odstraněno a zamezeno.

V domě poslanců vedl se delší spor o právomocnosti výboru finančního a výboru rozpočtového. Z běžného jednání nebylo vyřízeno skoro nic.

15. prosince. — Jak se zdá, budou hned po zahájení zasedání 53. kongresu pracovat populističtí senátoři a demokráty a provedou společně novou organizaci výborů senátních, což jest pro všecko jednání sněmovní velmi důležitým. Republikáné měli dlouho ve svých rukou organizaci senátní a mnohý z nich zastává již ten neb onen výbor dlouhá léta. Populističtí senátoři nejsou ničím jiným než demokráty, již změnili svůj kabát jenom proto, aby se mohli do senátu dostat. Bohužel málokterý politikář, jakmile se dostane poněkud výše, zůstane věren slibům, které dal lidu před volbami.

16. pros. — Bývalý státní tajemník Blaine je přece těžce nemocen, ač včera zpráva o jeho chorobě se popírala. Smrt jeho očekává se každé chvíle. Blaine trpí na Brightovu nemoc a to v takovém stupni, že ledviny jeho jsou již skoro úplně zničeny. Členové jeho rodiny nemoc jeho pečlivě tají a všecky zprávy, které se o tom dostaly do veřejnosti, jsou velmi spřec. Nedávno tvrdilo se, že prý Blaine přestoupil na katolickou víru, k níž jevil již po delší dobu velkou náklonnost. Včera syn jeho James prohlásil veřejně v časopisu krátkým dopisem, že zpráva ta nespočívá nikterak na pravdě.

Dnes předvoláni byli zástupci rozmanitých atlantských paroplavebních společností před senátní výbor na vystěhovalecké záležitosti, aby vyslovili své mínění o Chandlerově předloze, jež zapovídá stěhování se z Evropy do Ameriky na jeden rok. Gustav H. Schwab z New Yorku mluvil v zájmu společnosti, již zastupoval, a vyjádřil se, že všechn svůj rozkvět během posledních patnácti roků děkuje Amerika přistěhovalcům. Američtí sami nejsou schopni konati těžkou práci, která za dnešních dnů musí býti konána od přistěhovalců. Bez této práce se přece Amerika nemůže nikdy obejti. Zastavením přistěhovalectva se cholera nikdy nezarází, leč by Kanada a Mexiko chtěly ve spolek se Spoj. Státy také přistavy své Evropanům zavřít. Cholera přenese se z Evropy do Kanady, odtud pak přes hranice do Spoj. Států. Doposud dostala se cholera do této země vždy přes Kanadu i bude tudíž letos vláda Spoj. Států nucena s velkým nákladem zříditi karantenní stanice na hranicích kanadských. První prací přeplavních společností bude zajisté zřízení nových linií do Kanady a Mexika.

*O tom trávení.*

Pittsburg, Pa., 15 pros. — Obvodní velmistr rytířů práce Dempsey navštíven byl včera zpravodajem, který se ho tázal, co je pravdy na pověsti travičské, roztrušované kuchařem Gallagherem, který tvrdil, že mu Dempsey dával jed, aby ho sypal do jídla neuniových dělníků. Není to ovšem pravda a Dempsey praví, že celá věc je vylhaná. "Nikdy jsem s Gallagherem nemluvil," pravil Dempsey, "aniž mi kdy napadlo trávit lidi aneb připraviti kohokoliv o život. Život lidský je mi tuze drahý, než abych jej mohl zničit. Nějaká vina nemůže mi býti dokázána nikdy a proto cno udání Gallagherovo je mi jen k smíchu." Podobně praví všichni, kdo Dempseye znají.